高考冲刺看病句 
                          浙江省宁波市北仑中学 林妙君 
   高考语病题主要考察六种语病类型，但掌握了这六种类型后并不能快速准确地诊断出一个句子是否存在语病。如果我们把平时做过的病句题和历年来高考病句题放在一起进行归类整理，不难发现一些规律性的东西，即绝大部分病句都有一个或几个标志性词语或者说是敏感部位，就如同病人都有征象一样，只要能够切准这些关键点，在病句辨析题上抓分就不难了。 
   下面就以近几年高考中出现过的典型病句为例，谈谈在考场上如何快速识别病句。 
   一、关注并列短语 
   并列短语是高考容易设误的地方，因为并列短语往往使句子结构复杂化，让学生感觉到顾得了这头顾不了那头，往往容易导致语病。在看到并列短语时要从以下三方面入手进行分析，看有无设误。 
   1. 语序有无不当 
   [例1] 我们历来坚持要用马克思列宁主义的立场、观点、方法来分析问题，提出问题，解决问题。 
   分析 后面三个并列短语语序不当，应改为“提出问题，分析问题，解决问题”。 
   2. 种属关系有无不当 
   [例2] 在这次民族联欢节中，举行了各种民族体育比赛，主要有赛马、摔跤、抢花炮、赛歌等，丰富多彩的比赛受到来宾的热烈欢迎。 
   分析 “体育比赛”与后面所列举的比赛种属不搭配，“赛歌”不属于“体育比赛”。 
   3. 搭配有无不当 
   ①并列短语充当句子的主语时，并列短语常常会和谓语、宾语不搭配 
   [例3] 她的歌声清亮、甜美、质朴、亲切、焕发着泥土的芳香，把人们带到了那美丽富饶的河西走廓。 
   分析 主语“歌声”与谓语部分搭配不当，改为“歌”。 
   ②并列短语充当句子的谓语时，并列短语常常会和宾语搭配不当 
   [例4] 法律专家的看法是，消费者当众砸毁商品只是为了羞辱或宣泄自己的不满。 
   分析 “羞辱”与“自己的不满”不能搭配。应改为“羞辱厂家或宣泄自己的不满”。 
   ③并列短语充当句子的宾语时，并列短语常常不能和谓语搭配 
   [例5] 现在，我又看到了那阔别多年的乡亲，那我从小就住惯了的山区所特有的石头和茅草搭成的小屋，那崎岖的街道，那熟悉的可爱的乡音。 
   分析 谓语“看到”和宾语“乡音”搭配不当，应在“那熟悉的可爱的乡音”前加上“听到了”。 
   ④并列短语充当定语，往往和中心语不能搭配 
   [例6] 围绕“农民增收”这一目标，该信用社大力支持农村特色经济的发展，重点向特色化、优质化、技术化农户优先发放贷款。 
   分析 优质化不能修饰“农户”。 
   ⑤两组并列短语之间，往往不能构成对应关系 
   [例7] 由于各地、各部门的密切配合，共同努力，“菜篮子”工作取得显著成绩，实现了“菜篮子”产品由长期短缺、品种单调到品种丰富多样、供求基本平衡的历史性转折。 
   分析 “长期短缺，品种单调”与“品种丰富多样、供求基本平衡”不对称，应改为“供求基本平衡、品种丰富多样”。 
   二、关注介词连词(包括关联词) 
   介词和连词(包括关联词)虽然属于助词，但使用不当往往会对语句造成重要的影响，在看到介词连词时，要就介词连词所处的位置进行分析。 
   1. 介词连词放句首，主语残缺需注意 
   当句子以介词“为了、由于、通过、经过、对、对于、作为、关于、在……中”等开头时，要检查句子是否缺主语或介词间互相误用。 
   [例8] 在这部作品中，并没有给人们多少正面的鼓励和积极的启示；相反，其中一些情节的负面作用倒是不少。 
   分析 误用介词结构“在……中”，使句子缺主语，应把“在这部作品中”改为“这部作品”。 
   2. 介词来把中间站，主客是否搞颠倒 
   [例9] 社会上各种各样的考试，对于一些商家已经成为一种谋取巨大利益的教育“副业”，因此对其推波助澜，煽风点火，惟恐其不愠不火。 
   分析 主客颠倒，应在“商家”后面加上“来说”。 
   3. 关联词语成对用，词语位置要注意 
   [例10] 由于技术水平太低，这些产品质量不是比沿海地区的同类产品低，就是成本比沿海的高。 
   分析 第一分句的主语是“这些产品的质量”，第二个分句的主语是“成本”，这样就造成了前后两个分句主语不统一；只要把“这些产品质量不是”改为 “这些产品不是质量”，就使全句有共同的主语“产品”。 
   4. 关联词语成对用，句子关系要注意 
   [例11] 此次植树助学公益活动，不仅能加快京郊地区的绿化建设，而且种下的主要是晚秋贡梨的树苗。 
   分析 无递进关系，且前后颠倒。此句可改为“此次植树助学公益活动，种下的主要是晚秋贡梨的树苗，能加快京郊地区的绿化建设”。 
   [例12] 强调联合制作的大戏，让人们不仅看到了中国戏曲的整体进步，而且看到了中国戏曲在现代化问题上迈出的可喜一步。 
   分析 递进关系的复句，顺序颠倒了。应改为“让人们不仅看到了中国戏曲在现代化问题上迈出的可喜一步，而且看到了中国戏曲的整体进步”。
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